

# 建成800家益农社 实现村级全覆盖 大连农民足不出村就能办身边事

**本报讯 记者吕丽报道** 1月3日,大连金普新区复州湾街道裴屯村67岁的陈大爷早早来到村里的益农信息社,通过一台电脑上网,完成了市内医院第二天的预约挂号。“别看益农社门面不大,却能办‘百样事’,我自己都没想到这个岁数还能学会上网。”陈大爷高兴地说,自从益农信息社入驻村里以来,缴电话费等事项再也不用跑到镇上的营业厅办理了。村里很多老人都学会了操作,自己就能在网上完成缴费等业务。

益农信息社是国家信息进村入户工程的载体,以信息流带动技术流、资金流、人才流、物流流

向农村聚集。大到买农资、卖农产品、接受农业技能培训,小到看病预约挂号、金融转账、缴电费电话费,还有网购、物流快递收发,益农信息社提供的一站式服务,让农民足不出村也能享受到高效便捷的生活服务,让农村跟城市一样跨入信息时代。记者1月3日从大连市农委获悉,大连目前已建成益农信息社800家,实现了村级全覆盖,同时开通农村电子商务运营、公益服务和金融服务平台934家。

裴屯村益农信息社社长姜呈呈从衡阳师范学院毕业后,来到裴屯村积极参与乡村振兴发展。姜

呈呈说,除了民生服务,益农信息社探索出的“互联网+精准扶贫”模式下的农村电商发展,更是解决了当前贫困户农副产品销售难的问题。

裴屯村村民易得林种植章丘大葱,每年有几万公斤的产量,传统的销售方式不但价格低而且周期长,损耗较大。益农信息社帮助易得林发布了销售信息,很快便有商家通过平台跟他联系。经过沟通和洽谈,易得林不但把大葱卖光了,同时售卖了大葱种子。

看到易得林成功了,种植其他农作物的村民纷纷来到益农信息社学习在网上发布信息。平日里,

益农信息社门口总会聚集着村民,查看各种农事信息,把自家的农副产品在网上发布,同时通过“益农网”网购想要的产品。

不仅如此,益农信息社还为返乡下乡人员扎根农村、从事农业、服务农民提供了广阔的创新创业平台。裴屯村益农信息社成立以来,已开展孵化培训十余次,依托国家新型职业农民培训项目为当地农民传授农业技术知识和互联网实操技术等500余人次,接待前来学习参观的人员300余人次。在日前召开的全国信息进村入户工程推进经验交流会议上,裴屯村益农信息社成为全国典型之一。

## 辽阳石化乙烯产量创历史最高水平

**本报讯** 记者1月3日获悉,2018年,辽阳石化公司常减压装置运行稳定,完成了全年750万吨的原油加工量,生产成品油508万吨;芳烃装置生产“三苯”108万吨,创历史最高纪录;乙烯产量21.3万吨,创历史最高水平。

去年年初以来,辽阳石化公司强化生产调度管理,提高生产受控水平,全年整改各类隐患1994项。同时,推进工艺报警信息管控平台建设应用,用系统管控消除生产过程中的风险,工艺报警数量与试运行初期相比每天下降53.6%。

在围绕装置平稳运行的同时,辽阳石化公司以降低设备故障率为目标,提高设备管理水平。在加强关键机组管理中,辽阳石化公司对134台变频泵进行攻关,开展了108项设备瓶颈问题整改,组织实施了53项设备攻关项目,设备完好率从99.85%提高到99.96%。同时,强化机泵巡检、在线监测和离线检测,及时发现和消除设备隐患,积极推行预知检修,设备管理逐步从事后抢修向事前预防维修转变。

**董新光** 本报记者 **严佩鑫**

## 沈阳评选民营企业“四个百强”

**本报讯 记者金晓玲报道** 为展示民营企业的风采和形象,在全社会营造“亲商、安商、富商”的浓厚氛围,支持、鼓励民营企业加快发展,沈阳市决定开展民营企业就业百强、纳税百强、科技创新百强、规模百强“四个百强”评选活动,并建立年度评选机制。

目前,沈阳市已经成立评选表彰活动委员会,并制定相关工作方案。据介绍,该评选表彰面向在沈阳登记注册的

民营企业、非公有制经济成分控股的有限责任公司和股份有限公司,全市有20余万户民营企业参与其中,任何单位、部门不得向企业收取或摊派任何费用。

到1月10日前,沈阳市将评选出480家“四个百强”候选企业,其中就业、纳税、科技创新、规模百强企业各120家。经过征信认证、综合评议等环节,沈阳市民营企业“四个百强”名单将在1月底前产生。

## 法库瞄准六大产业发展“飞地经济”

目前已储备项目13个,总投资161亿元

**本报讯 记者陶阳报道** 总投资150亿元的通用航空产业系列项目、总投资1亿元的沈阳德比特科技发展有限公司DIY文化美术用品生产项目、总投资1000万元的辽宁广利洋农业发展有限公司农产品加工仓储项目……1月2日,记者获悉,目前,法库县储备的13个“飞地经济”项目总投资达161亿元。为支持“飞地经济”发展,法库县每年安排1000万元资金支持“飞地经济”产业园区基础设施建设。

为提升发展动能,做强做优县域经济,沈阳市推进发展新的经济合作模式——“飞地经济”。这种经济合作模式将打破行政区划限制,通过创新规划、建设、管理和税收指

标分成等合作机制,把因区位不同、资源制约、规划限制、产业配套等因素,不宜在原区域(即飞出地)发展或孵化的项目转移到承接区域(即飞入地)。

记者了解到,根据《法库县加快“飞地经济”发展三年行动计划》,法库将以现代陶瓷(建材)产业园、通用航空产业园、辽河轻工电器产业园、孟家绿色食品产业园、东湖现代服务业和文旅产业园“五园”作为“飞地经济”的主要载体,重点发展陶瓷、通航配套、轻工电器、现代服务业、文化旅游和农产品加工六大产业。同时,法库县出台“争取到的沈阳市本级扶持县域‘飞地经济’发展的奖励资金,全部用于奖励‘飞出地’”

“县财政每年安排1000万元资金支持‘飞地经济’产业园区道路、电力、供水以及污水处理等公共基础设施”等政策支持“飞地经济”发展。

为着力解决“飞得慢”问题,法库县深化县乡财税体制改革,从今年起彻底实行“分灶吃饭”,县级财政不再为乡镇财政兜底,倒逼乡镇招商引资、培育财源、加快发展。“飞地经济”项目产生的财税收入、经济指标及时分劈,重大项目“一事一议”,利益分配向乡镇倾斜。法库县还规定,从现在起,每个乡镇每年必保落地开工“飞地经济”项目3个,并对推进“飞地经济”工作进行全过程考核,对考评结果优秀的乡镇给予

重奖,成绩突出的个人提拔重用;第一年考核排在后三名的乡镇取消评优资格,对主要领导进行诫勉谈话;两年考核连续排在后三名的乡镇,对主要领导进行岗位调整。对各园区、县直各部门在推进“飞地经济”工作中所承担的任务,严格考核,兑现奖惩。

目前,法库县分别和沈阳市大东区、浑南区、于洪区签订了“飞地经济”合作发展协议,在物流产业、通航产业、农产品加工业等方面取长补短、互通有无、协作发展,推动项目向优势园区集中,实现资源互补、收益分享。按照计划,法库明年将落地开工“飞地经济”项目60个以上,完成固定资产投资15亿元。

## 铁岭企事业单位参与制定6项国家标准

**本报讯 记者王晓波报道** 1月3日,记者从铁岭市市场监督管理局了解到,2018年,铁岭紧紧围绕标准化工作要点,推进标准提档升级、企业标准提升,全市企事业单位参与或独立制订标准18项,标准化工作再上新台阶。

铁岭市市场监督管理局积极引导企事业单位参与国家标准、行业标准、地方标准和团体标准制订工作,鼓励企事业单位将具有自主知识产权、国内领先的核心产品、技术和工艺转化为各类标准。2018年,铁岭陆平专用汽车有限公司、铁岭黄海专用车制造有限公司、

铁岭中油机械装备制造有限公司等参与制订了6项国家标准、6项行业标准,发布并实施3项地方标准,并有两个团体发布并实施3项团体标准,新增1项市级地方标准。

铁岭市市场监督管理局的工作人员先后多次前往企业,推进高端装备制造业标准化示范区试点申报工作。同时,着眼重点行业重点领域,选取了4家龙头企业作为“企业标准帮扶提升专项行动”的帮扶对象。在引导企业制定标准的同时,市场监督管理局还积极强化标准事中、事后监管。

## 本溪县出台新政引才育才

**本报讯 记者丛焕宇报道** 1月3日,记者从本溪满族自治县获悉,该县日前制定出台《关于深化人才发展体制机制改革的实施意见》,多措并举引才育才,让人才成为促进本溪县发展的强大动力。

去年年底,本溪县委、县政府召开人才强县工作会议,出台了“人才强县新政二十条”。建立人才动态化管理信息库,搭建智企对接高端平台,开展书记抓人才专项工作述职,建立人才党委责任制度及联络服务专员制度。

为营造最优引才、育才环境,本溪县着力加强人才工作平台和环境建设,包括举办大型人才培训示范班;拓展党政

人才培养途径,选派年轻干部到上海奉贤、江苏泰兴和新疆托里挂职锻炼;组建大连理工大学、东北师范大学、沈阳师范大学3个异地人才工作站;确定纳入“归雁计划”联系对象大学生;围绕汽车零部件、生物医药、农产品加工等产业,探索“订单式”人才引进,组织开展企业专场招聘活动;引进博士及副高级职称以上专业技术人才等。

本溪县还着力为各类人才搭建施展才能的平台。本溪县已审议通过人才工作议题17项,由县级干部和基层党委、党组成员联系专家人才221名。同时在34个职能部门开辟人才绿色通道,全县组建了298人的农村后备干部队伍。

## “扶贫牛”送到贫困农民家里来

**卢跃威** 本报记者 **李万东**

“帮扶单位又送牛来啦!”连日来,建昌县黑山科乡姜杖子村的部分困难群众因为帮扶单位的一项创新扶贫举措兴奋不已。

姜杖子村有3023人,其中建档立卡贫困户113户344人,中国石化辽宁石油分公司是该村的帮扶单位。驻村工作队经过细致调研,和乡、村两级共同确定了扶持养牛的脱贫路径。在连续3年共捐赠70头母牛的基础上,去年年底,针对部分贫困户劳动力欠缺、养殖经验不足的特殊情况,帮扶单位和地方党委、政府适时调整帮扶思路,采取集中养殖与分户养殖相结合的产业脱贫模式。

据姜杖子村干部介绍,以前实行的分散养殖,主要针对劳动力充足、具备养殖能力和意愿的贫困户。此番实施的集中养殖,则借助村里的养牛合作社,对那些无劳动力、无养殖经验和技术的建档立卡贫困户,将牛集中养殖,扣除养殖成本后,将收益划归贫困户所有。

2018年12月5日,中国石化辽宁石油分公司为71户困难户提供的14头母牛及1头种牛顺利送到村里。“驻村干部说了,经过测算,将来每户一年差不多得2000元。”贫困户商国平激动地说,“还是党和政府的政策好,这样的好事前咱连想都不敢想。”



## 沈北新区冰雪温泉节启动

逛雪乡、泡温泉、嬉冰雪、赶大集、看花灯……1月2日,记者从沈阳市沈北新区获悉,沈北新区冰雪温泉节即日启动,活动将从1月持续到3月。游客将在沈北新区精心打造的冰雪温泉旅游项目中,体验冬天的乐趣。

记者了解到,本次冰雪温泉节,沈北冰

雪世纪、七星海世界、怪坡国际滑雪场、仟睿达冰雪世界、北汤温泉、清河半岛等冰雪温泉旅游项目均推出了特色活动。

其中,沈北冰雪世纪项目推出30余个可品味农家菜肴的乡村雪屋,30余个展现地区文化的精美雪雕,十余个体验童话冰雪之旅的冰旅馆和因纽特小屋以及120米

奇幻冰瀑布和25米高、200米长的巨型雪堡旋转滑梯,千米冰河等。

冰雪温泉节期间,所有项目将充分体现冰雪文化、冰雪体育、冰雪民俗和冰雪美食等特色。

本报记者 **陶阳** 文  
本报记者 **万重** 摄

■ 走基层 ● 在一线 ZAIYIXIAN

## 结构调了 腰包鼓了 观念变了 下窝铺屯里看“新鲜”

本报记者 **年旭春**

“以往卖羊想卖个好价钱,得雇车送到屠宰厂去。如果直接卖给收羊的商贩,一公斤至少少赚两角钱。自从李贺在村头建了肉羊屠宰厂,农民卖羊方便了,卖价也高了。”1月3日,阜新蒙古族自治县招束沟镇上招束沟村党支部书记郑春高高兴地对记者说,肉羊屠宰厂落成以来,村里新鲜事不断,大家不仅鼓起了腰包,还拓宽了挣钱思路。

上招束沟村有867公顷土地,超过50%的土地是坡地,地力较差。加上阜新十年九旱,即使农民种上较抗旱的花生,收成不好时连保本都难。不过,阜新地处农牧交

错带,农民有一定的养殖基础,因地制宜引导农民发展草食动物养殖、促进农民增收,让农民不再靠天吃饭,成为村里亟待解决的问题。

实现转型,有先知先觉者。李贺是上招束沟村下窝铺屯的农民,2000年,他嫌种花生挣钱少,就开着货车收购羊。有了一定的资本后,2014年,李贺买下村里废弃小学的院落,干起了肉羊屠宰厂。他的生意越做越大,羊肉销往内蒙古、湖北、湖南等地。屠宰厂日屠宰量最少也有300只羊,高峰期接近800只。

村民看李贺的屠宰厂生意红火,意识到会带来卖羊的便利,

纷纷开始养羊。郝长山就是其中之一,他的岳父、岳母、内弟都有残疾,家里的日子一直过得紧紧巴巴。2014年,郝长山在亲戚和村民的支持下开始养羊,日子一天好起来。眼下,郝长山已经拥有一辆小轿车,家中存栏羊近400只。

说起这几年养羊的收入,郝长山喜滋滋地给记者算了一笔账:“一只羊羔养3个月能到25公斤,我就近卖给村头的屠宰厂。不用考虑被压价,不用花钱雇车,单价再高点,这样一折算,一公斤能多卖0.6元,相当于一只羊多卖了15元。我一年至少养三茬羊,一茬养

200只羊,一年下来能多挣9000元钱呢!”

有钱赚还不是变化的根本。从一门心思种地的庄稼汉,到积累了丰富养殖经验的“羊倌”,郝长山的思路从苦苦巴巴种地中转变了过来:“我家有0.9公顷地,种花生收成不好,完全可以全种上牧草,用牧草来养羊,还能提高收入。”

下窝铺屯有90多户人家,其中养羊户有40多户,村民正逐渐从传统的种地思维中走出来。郑春双说:“眼下村里要干两件事,一是成立肉羊养殖合作社,增强养殖户的抗风险能力;二是继续引导农民向种养结合转变,进而增加收入。”

## “神马”白菊在铁岭清河区试种成功



1月3日,在铁岭市清河区张相镇石家堡子村丹美家庭农场里,“神马”白菊开得正艳。据农场负责人佟爱东介绍,去年9月,他从大连引进12万株“神马”白菊试种,现在每天采摘1万株,销往沈阳、长春、铁岭等地。今年,仅“神马”白菊一项,他就可增收10万元。

近年来,清河区积极倡导“一村一品”模式,相继发展了聂家乡反季山野菜、张相镇非洲菊和草莓、杨木林子镇蔬菜等设施农业产业基地,并涌现出佟爱东等多名致富典型,带动农民走上了致富路。图为佟爱东在展示新引进的“神马”白菊。 本报记者 **狄文君** 摄